

### ÎNTREBARE

Adresată: Domnului Adrian Năstase  
Prim Ministru al Guvernului României  
De către: deputat DAMIAN BRUDAȘCU Grupul parlamentar al P.R.M. și  
prezentată în ședința Camerei Deputaților din data de \_\_\_\_\_

#### **Obiectul întrebării:**

Biblioteca Națională a României, filiala Batthyaneum din Alba-Iulia se numără printre așezămintele culturale cu o tradiție bicentenară din România. Tezaurul cultural conservat aici, constituit din manuscrise și rarități tipografice de o incontestabilă valoare cultural-științifică și bibliofilă, ilustrând cultura europeană a cărții scrise în Europa, începând cu secolul al IX-lea și până astăzi – martori ai identității culturii din Transilvania cu marile valori ale culturii europene din secolele trecute, alături de un valoros material arhivistic și de mai multe colecții cu caracter muzeal, i-a asigurat prestigiul neegalat de alte biblioteci cu rang mai înalt și cu fonduri mai mari și mai importante.

Biblioteca a funcționat neîntrerupt după anul 1824. Din anul 1951 ea a purtat numele de Biblioteca Documentară Batthyaneum, iar în anul 1961 a devenit filiala Bibliotecii Centrale de Stat (actuala Bibliotecă Națională a României). Deși, încă de la începuturile sale, biblioteca a constituit un obiectiv turistic, după 1984 ea a fost retrasă din circuitul turistic al municipiului Alba-Iulia în scopul protejării valorilor pe care le adăpostește, rămânând, ca multe alte biblioteci europene cu fonduri similare, rezervată cercetătorilor istoriei culturii.

După cum se știe, Episcopia Roamno-Catolică a dat în administrare Statului Român Biblioteca Batthyaneum, din lipsă de fonduri. În mod abuziv și greșit, imobilul Bibliotecii Batthyaneum, Muzeul și Institutul Astrologic al Episcopiei Romano-Catolice din Alba-Iulia au fost incluse la poziția 13 din anexa la Ordonanța de urgență nr. 13 din 7 iulie 1998 în vederea restituirii în favoarea comunității maghiare din România. Precizăm că, având în vedere considerentele de mai sus, filiala PSD a județului Alba reprezentată chiar de președintele acesteia, avocatul Ioan Rus, a depus, la 25.11.2002, la Tribunalul Alba, un recurs civil prin care se cere să fie schimbată în întregime decizia civilă atacată, iar imobilul Bibliotecii Batthyaneum să rămână în continuare în proprietatea publică de interes național, în administrarea Bibliotecii Naționale a României.

Vă solicit, domnule prim-ministru, ca, în limitele competențelor legale ce vă revin, să dispuneți modificarea Ordonanței de urgență nr. 13 din 7 iulie 1998 în sensul eliminării poziției nr. 13 din anexa acesteia pe considerentul că Biblioteca Batthyaneum trebuie să rămână în continuare parte integrantă a Bibliotecii Naționale a României, sub tutela Statului Român, singurul în măsură să păstreze și să apere valorile spirituale românești, care constituie dovezi ale devenirii noastre istorice.

Așa cum am avut prilejul să vă mai informez, Ordonanța de urgență nr. 13 din 7 iulie 1998, constituie, în sine, nu un act de reparație istorică, ci o aberație menită a crea tensiuni inutile și nejustificate în rândul populației transilvane. Un alt argument deosebit, peste care nu veți putea trece nici Dumnezeu voastră cu vederea, îl reprezintă faptul că, prin actul din 31 iulie 1798, episcopul Ignatius Batthyany donează clădirea și terenul aferent acesteia în favoarea Provinciei Transilvaniei și a Bisericii Catolice, dând așezământului un caracter public. În plus, nu uitați nici faptul că, urmare a Tratatului de la Trianon, din 1920, și a unirii Transilvaniei cu România toate bunurile publice și private care au fost proprietatea acestei provincii au devenit proprietatea Statului Român. În această categorie intră și Biblioteca Batthyaneum, care a fost donată de episcopul Batthyany și în favoarea provinciei Transilvaniei. De altfel, Biblioteca Batthyaneum nu a fost niciodată înscrisă în Cartea funciară ca proprietate a Arhiepiscopiei Romano-Catolice din Alba-Iulia (dar nici a comunității maghiare din România). Statul Român a devenit tabular al acesteia ca succesor în drepturi al provinciei Transilvania.

Considerăm că, prin Ordonanța de urgență nr. 13/1998 nu e o restituire a acestui imobil către comunitatea maghiară din România, ci o adevărată împroprietărire a cuiva. Ori, aceasta este în contradicție cu înseși prevederile art. 1 din Ordonanța menționată. Iată de ce insist să îndreptați eroarea fostului Guvern Radu Vasile pentru ca acest imobil să rămână în patrimoniul național de cultură.

Data

Se solicită răspuns: scris/oral

Semnătura

